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Приложение 5

към Програмата за развитие и устойчивост с бизнес план

Политика и правила за използване и комерсиализация на резултатите от научни
изследвания, включително структура за трансфер на знания и технологии

Центърът за компетентност по трансфер на технологии (CC TT) стартира през 2018 г.
от Съвместния изследователски център (JRC) на Европейската комисия и е признатата
референтна точка за експертен опит в трансфера на технологии за Европейската
комисия и институциите на Европейския съюз. CC TT предоставя експертиза и услуги,
свързани с политиката за трансфер на технологии, на Европейската комисия и други
институции на Съюза и услуги за оперативна поддръжка на по-широк кръг от
заинтересовани страни, включително държави-членки и отделни изследователски
институции, изправени пред предизвикателства и проблеми, свързани с трансфера на
технологии. CC TT възприема холистичен подход към процеса на трансфер на
технологии и предоставя услуги в три взаимосвързани области, обхващайки сложна
верига на стойността.

Това са:

• Дейности в областта на изграждането на капацитет

• Осигуряване на експертен опит и политическа подкрепа в комерсиализацията на
технологиите, включително IP управление

• Подкрепa на програми и проекти за изграждане на капацитет, включително
повишаване на квалификацията на ТТ професионалисти

Добре известно е, че ЕС е лидер в производството на наука. За съжаление повечето
резултати от изследванията не се пренасят на пазара и обществото като цяло. Това се
дължи на няколко фактора, включително липсата на професионализирани ръководители
на проекти за трансфер на технологии в университети, изследователски центрове и
свързани организации. CCTT предоставя обучение и знания за създаване на поддържаща
система за комерсиализиране на резултатите от изследванията. Ние подкрепяме
развитието на необходимите технически компетенции, човешки капитал и умения за
успешно комерсиализиране на научни изследвания и технологии на ранен етап. Нашата
поддръжка включва предоставяне на знания, методи и инструменти за идентифициране,
оценка и защита на технологии, управление на права върху интелектуална собственост,
развитие на бизнес и договаряне на търговски сделки. Повишаването на уменията
подготвя практиците да се ангажират активно с различни играчи в иновационната
екосистема и да подкрепят успешния трансфер на технологии.

Трансферът, използването и комерсиализацията на резултатите от публични
изследвания е ключова област на политиката в областта на науката, технологиите и
иновациите. В настоящия контекст на фискални ограничения и конкуренция от нови
играчи в много държави, университетите и публичните изследователски институции
(PRI) са подложени на натиск да увеличат икономическите резултати и въздействието
на своите инвестиции в публични изследвания.
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Въпреки че знанията и изследванията, произведени от публичната
изследователска система, се разпространяват по различни канали като мобилност на
академичен персонал, научни публикации, конференции, договорни изследвания с
индустрията и лицензиране на университетски изобретения, голяма част от
политическия фокус се съсредоточи върху насърчаването на трансфера на знания чрез
двоен модел на комерсиализация. Този модел се характеризира със сили на предлагане,
при които университетите и PRIs прехвърлят академични изобретения чрез продажба,
трансфер или лицензиране на интелектуална собственост, често на изключителна
основа, на съществуващи фирми или нови предприятия (напр. академични спин-офи).
Обратният модел на предлагане е модел на търсене и изтегляне, базиран на договорно
изследване или съвместно изследване и развитие (R&D), където индустриалните
участници искат университети и PRIs да намерят решения на производствени и
иновационни проблеми.

Основни аспекти

Изграждането на необходимия институционален капацитет в университетите
и PRIs е от основно значение за обществените усилия за комерсиализиране на
публичните изследвания.  много държави, университети и PRI продължават
да базират производителността на TTO на традиционни мерки за трансфер на
технологии като патенти и лицензи. Те представляват много малък дял от
знанията, които се пренасят от университетите и ИРП. В отговор ЦК трябва
да съчетае институционалната и правна подкрепа за трансфер на технологии и
комерсиализация с подкрепа за предприемачески канали за комерсиализиране
на знания: като съществуващи инкубатори и ускорители, както и да планира и
прилага наставничество и обучение за академични предприемачи и политики
за насърчаване на рисковете чрез платформата на центъра за данни, която
може да свързва ангелски инвеститори и малки и средни предприятия (МСП).
Тези различни по-рано модели или пътища за комерсиализация стават все по-
интегрирани, като научните изследвания и иновациите разчитат на по-голяма
„отвореност“ и сътрудничество както нагоре по веригата, от
изследователската страна, така и надолу по веригата, по пътя на
комерсиализацията. Отвореността в науката (отворена наука) увеличава
каналите за трансфер и разпространение на резултатите от научните
изследвания. Обратно, отворените иновации в бизнес фирмите създават
разделение на труда при намирането на идеи и тяхното използване. Това
доведе до посредници, които посредничат в дейности по комерсиализация,
по-специално услуги за интелектуална собственост (IP).

Промишлени и други търговски партньорства

За постигане на научноизследователските цели на проекта и за подпомагане
на ISSS чрез високо качество на изследванията е от съществено значение да
се постигне по-голяма интеграция на системите за научни изследвания и
иновации в България. ЦК BLUE CRISTAL ще се стреми предимно към
стратегически партньорства с индустриите, което предполага стартиране на
съвместни проекти за генериране на ново научно знание и внедряването му за
проектиране на нови продукти и предлагането им на пазара. Тези проекти ще
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създадат предпоставки за по-тясна интеграция между университетите и
индустрията, свързана с обмен на персонал, съвместно ръководство на
докторанти и наставничество на млади изследователи, работещи по
съвместните проекти, оптимално използване на изследователската
инфраструктура на CoC и създадените научни бази данни. В рамките на
проекта основните насоки за сътрудничество с индустрията са очертани чрез
научните работни пакети.

Партньорство с иновационни посредници

Трансферът на знания от ЦК към индустрията ще се осъществява основно в
сътрудничество с посредници в иновационната система (клъстери,
иновационни центрове, центрове за трансфер на технологии, браншови
организации и др.), с които ще се предприемат съвместни дейности според
специфичните регионални индустриални нужди. Специално внимание ще
бъде отделено на организациите, подкрепящи стартиращи фирми и
изграждане на иновационни и предприемачески компетенции на младите
хора и служители

Партньорство с държавни органи и местни власти

ЦК ще търси сътрудничество с тях, насочено към подкрепа на развитието на
екосистемно базирано местно и регионално устойчиво развитие на
прилежащите крайбрежни територии на река Дунав и Черно море и
предлагане на съвременни електронни услуги на гражданите и бизнеса, както
и за развитие на интелигентна градска среда. В рамките на проекта като
основна форма на сътрудничество се разглежда стартирането на съвместни
пилотни проекти за тестване на резултатите от изследванията в реална среда.
Специална роля ще имат Община Варна, Община Русе, Община Бургас,
където се намират основните партньори по проекта.

Партньорство с НПО

За да се насърчи дигиталната трансформация, да се разшири участието и да се
създадат предпоставки за екологосъобразни, енергийно ефективни и отговорни
към ресурсите политики, ще се търси сътрудничество с НПО в областта на
посочените работни програми. С тези организации ще се организират
съвместни дейности за повишаване на осведомеността за приноса на науката за
развитието на икономиката и обществото, както и за формиране на по-
привлекателен имидж на изследователите и привличане на млади хора към
изследователска кариера.

Партньорства с други изследователски организации, университети и
мозъчни тръстове

От особена важност ще бъде разширяването на сътрудничеството с други
изследователски организации и университети в страната, за да им се предостави
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възможност да се възползват от резултатите от научните изследвания на проекта и
изградената изследователска инфраструктура и научни бази данни на ЦК BLUE
CRISTAL. Трансферът на знания към научната общност в страната ще улесни
стартирането на партньорства за нови изследователски проекти от общ интерес за
развитието на науката в подкрепа на регионалните и национални приоритети на ISSS.
Партньорските университети/институти си сътрудничат от години с изследователски
организации и университети в областите на РП на BLUЕ CRISTAL. В рамките на
проекта ще бъдат обсъдени с тях съвместни инициативи за трансфер на знания и по-
нататъшно развитие на нови проектни идеи. Освен механизмите за устойчиви
партньорства, ще се търсят възможности за осигуряване на непрекъснатост на
съвместното финансиране на проекти. ЦК BLUE CRISTAL активно ще търси
възможности за разширяване на своите регионални, национални и европейски
източници на финансиране. Ще бъдат използвани различни възможности за
безвъзмездна помощ и финансови инструменти, като например:
• Европейски програми за финансиране на научни изследвания и иновации;
• Национални програми за финансиране на научни изследвания и иновации;
Програми за финансиране на публично-частни партньорства;
• Безвъзмездни средства за сътрудничество между науката и бизнеса;
• Финансови инструменти, включително фондове за рисков капитал.

Предвидената политика в преамбюла ще се основава на следната рамка за
комерсиализация, знание и технологичен трансфер на ЦК BLUE CRISTAL, описана
по-долу.

ГЛАВА ПЪРВА Общи

Член 1. Настоящият правилник регулира отношенията между Центъра за
компетентност — BLUE CRISTAL и академичния и студентския състав на
неговите партньори и определя правилата за използване и комерсиализация на
научни изследвания и иновативни открития, както и трансфер на технологии от
Управлението комитет в търговската практика

Чл. 2. Отношенията по този правилник се регулират от структура (офис) за трансфер на
знания и технологии към ЦК BLUE CRISTAL - Звено за ИС и трансфер на знания и с
подкрепата на Центровете за технологичен трансфер и предприемачество на Русенския
университет и сродните центрове в структурата на Бургаските университети и БАН
3. Обект на комерсиализация са интелектуална собственост, изобретения, полезни
модели, търговски марки, както и оригинален софтуер, методи, апарати, образци и
произведения на науката, регламентирани в Закона за авторското право и сродните му
права.

Чл. 4. В съответните договори (трудови, граждански, докторски, както и за обучение на
бакалаври, магистри, стажанти и др.) Правата и задълженията на страните по тях
относно създаването и използването на обекти, подлежащи на комерсиализация трябва
да се регламентира подробно от всеки партньор на ЦК в съответствие с политиката,
правилата и процедурите на ЦК.

Член 5. (1) Настоящата политика и свързаните с нея правилници и вътрешни правила на
CoC не се прилагат за научни продукти, разработени за научното развитие на техните
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създатели, като статии в научни списания, доклади от конференции и учебни помагала,
чието написване не е преотстъпен, финансови средства, както и интелектуалната и
материална собственост по проекта BLUE CRISTAL или собственост на Сдружение
BLUE CRISTAL .

(2) Тази наредба не се прилага за комерсиализиране на обекти на интелектуална
собственост, които имат характер на класифицирана информация и се подчиняват на
други правила.

(3) Настоящата политика и свързаните с нея наредби и вътрешни правила на ЦК не се
прилагат за комерсиализация на обекти на интелектуална собственост, които са
предмет на съгласуване с министерства и държавни органи и техните регионални и
местни подструктури съгласно техните специфични правила.

Чл. 6. (1) Принципите на комерсиализацията подчертават взаимозависимостта и
сътрудничеството между научните среди и индустрията, основани на иновациите.

(2) Успехът на това сътрудничество зависи от методите и стимулите, предоставени на
изследователите за извършване на трансфер на технологии, т.е. справедливото
разпределение на приходите от лицензиране на патенти между ЦК и учените, което
от своя страна представлява стимулът, който подпомага развитието на официалния
трансфер на технологии;

(3) Показател за степента на успеваемост на предложените методи е мащабът на
търговската експлоатация на патенти, подадени от изследователи, следван от
увеличената иновативност на предприятията.

Чл. 7. (1) Заявител на обектите за регистрация и закрила пред Патентното ведомство на
Република България е КС чрез своето звено за интелектуална собственост и трансфер
на знания.

(2) Изобретателят/авторът има право да бъде включен в заявката за регистрация на
обект на интелектуална собственост при условия, уредени с договор.

8. (1) Структурата за трансфер на знания и технологии след регистрация на
интелектуалния продукт предлага на заинтересованите лица (изследовател, звено, КО)
метод за комерсиализация на продукта.

(2) Изследовател (или група изследователи) чрез Споразумение ще приеме формата на
комерсиализация на резултатите от научните изследвания, новаторските открития и
ноу-хау, предложени от Звеното за интелектуална собственост и трансфер на знания.

Чл. 9. (1) Ако страните не се споразумеят за друго, се прилагат задължителните правила
за търговия. Съгласно тези правила по подразбиране, когато член на научен персонал
информира ЦК чрез отдела за интелектуална собственост и трансфер на знания за
резултати от изследвания и новаторски открития и свързано с тях ноу-хау, ЦК ще има
три месеца, за да вземе решение за тяхното комерсиализиране.

(2) Ако ЦК чрез звеното за IP&Knowledge Transfer Unit не реши или реши да не
комерсиализира резултатите, той ще бъде длъжен да сключи споразумение с
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изследователя за прехвърляне на правата върху резултатите срещу номинална такса. В
този случай ЦК ще има право на 25% от приходите, получени от изследователя.

(3) Ако изследователят приеме предложеното споразумение, той или тя ще има право
на 50% от приходите от комерсиализацията.

ГЛАВА ВТОРА
Методи за комерсиализиране на научни изследвания и иновационни открития

Член 10. Трансферът на технологии, създадени в рамките на ЦК ще се осъществява
чрез договори с външни изпълнители и/или чрез стартиращи компании, създадени в
рамките на ЦК.

Чл. 11. (1) Комерсиализацията въз основа на договори с външни изпълнители
включва продажба на индустрията на резултатите от научни изследвания и
иновационни открития и свързаното с тях ноу-хау или лицензиране чрез Звеното за
интелектуална собственост и трансфер на знания към ЦК.

(2) Правата на всяка от страните (изследовател, звено, ЦК), отразени в
Споразумението, както и съотношенията, в които ще бъдат разпределени приходите
от комерсиализация, са в съответствие с Политиката и разпоредбите за интелектуална
собственост на ЦК.

(3) Приходите от търговска реализация на обектите на интелектуална собственост,
получени в резултат на договори с външни изпълнители, се разпределят, както
следва:

50% за авторите на изобретение, полезен модел, индустриален дизайн, софтуер или
база данни, като възнаграждение за използване на интелектуалната собственост на
Партньора:

20% в структурното звено на ЦК, където е създаден обектът на интелектуална
собственост;

30% за развитие на иновационната дейност на CoC и оперативна поддръжка и/или
надграждане и/или развитие на разпределените инфраструктури на CoC съгласно
член 12 от Приложение 4, параграф (1) Непряката комерсиализация включва
създаването на изцяло притежавани компании за внедряване на резултатите от
научни изследвания и иновационни открития и свързаното с тях ноу-хау.

(4) Приходите от използване на интелектуална собственост (ИС) включват еднократни
и периодични плащания по лицензионни споразумения и плащания, свързани с
прехвърляне на права върху интелектуална собственост, притежавани от ЦК или
неговите членове.

(2) Създаването на стартиращи („spin-off“) предприятия към звената на Структурата за
трансфер на знания и технологии се предвижда чрез принос на резултатите от
научноизследователската и развойна дейност и свързаното с тях ноу-хау към тях.
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(3) Кандидатстване за държавно финансово подпомагане на стартиращи фирми,
базирани на високотехнологични научни разработки, чрез различни инструменти за
рисково финансиране.

Чл. 13. (1) Нетната печалба от търговската реализация на обектите на интелектуална
собственост се формира на база инвестирани средства за регистриране и поддържане на
защитата на даден обект и получени приходи от КС.

ПРЕХОДНИ И ЗАКЛЮЧИТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ

§ 1. Образците на формулярите по тези политики и наредби се утвърждават от УС
на КС.

§ 2. В Правилника се уреждат правата и задълженията на партньорите по
комерсиализацията на обектите на интелектуална собственост, собственост на КС,
ако това не противоречи на действащите разпоредби.


